

# 抢险“蜘蛛侠” 市民“守护神”

## ——记镇江首支民间专业救援队“云天救援”

### 建设更高水平文明城市

在全国“新时代文明实践试点县”的丹阳有这么一群人：穿上救援服，他们是应急救援的“全能战士”，无论是在抗洪抢险的前线，还是义务排除高空安全隐患，他们始终冲锋在最前沿；脱下救援服，他们就是普通的市民，是教师、医生、国企中层、民企老板、菜贩、城管队员等，但他们都有一个共同的名字——丹阳市云天救援队中心成员。

“是云天救援吗？市民广场一棵大树上有一个很大的马蜂窝，严重威胁过行人安全，请你们马上派人摘除！”丹阳市民广场位于城市最繁华的地段，每天都有许多市民在此休闲健身娱乐。在接到广场办的求助电话后，云天救援迅速协调了路灯所的登高车，及时通知了相关队员，并拉起了警戒线。

当天下午4点半钟，两名队员开始登高作业。“为什么要到下午4点半才开始？一是因为我们的队员都有本职工作，都是利用下班后的业余时间服务市民；二是傍晚时分正是马蜂归巢的时候，这时摘除可以把马蜂一网打尽！”中心理事长、丹阳首届十大“最美退伍兵”韦涛解释说。

由于树高枝密，必须先清理枝叶。当队员刚启动电锯，被刺耳声音惊动的马蜂一涌而出，两名队员当即被蜇了两三口，被马上送往医院治疗。其他队员改变策略，先是火攻，再用高压水枪冲刷，一直忙到晚上7点多钟，才彻底干净地消除了这个“定时炸弹”。

“从2017年中心成立以来，我们经常接到12345政府热线及110指挥中心的指令，也跑遍了丹阳所有的乡镇和

社区，总共摘除了80多个马蜂窝。”韦涛轻描淡写的一句话，得到的是城乡居民的高度评价。在云天救援厚厚的救援登记表上，每页都写有当事人“十分满意！非常感谢！”的评价。

丹阳商业广场地处城市中心，由于年久老化，外墙铝塑板经常出现破损和外翘，给过行人及停泊汽车带来安全隐患，也一直是丹阳市人大代表和群众反映强烈的问题。由于主楼高达30多层，没有任何着力点，加上楼高风急，排除危险很大。但每次接到指令后，云天救援都会及时派出队员，通过高空索降的方式，手工清理拆除破损的铝塑板，一干就是好几个小时，直到安全隐患全部清除。

作为镇江首支民间专业救援队，云天救援只要接到指令，哪里需要就冲到哪里，哪儿困难就出现在哪儿。今年6月29日下午4点43分，正在进行水上训练的云天救援突然接到110指令：“开发区华昌桥有人落水身亡，速来打捞！”云天救援立即中断训练，集合队员，在第一时间里第一

批队员出发；五分钟后，第二批队员赶往现场。

由于事故现场地处排污口，河水混浊且臭气熏天，而且水深近3米，但是救援队员们全然不顾，轮流下水作业。鉴于水下情况复杂，队员们就拉起绳子，并排拉网式地一点点摸索前进，直到晚上8点多钟才将落水者的遗体打捞上岸。队员们一个个皮肤泡得发白，疲惫不堪，但是没有一句怨言。“像这样从河里捞尸，别人会收3000-10000元的打捞费；但在云天救援，我们分文不收，全部都是义务志愿服务。”

目前云天救援共有队员70余人，其中核心队员30多人，分别持有国家应急救援员职业资格证书、游泳救生员证书、医护资格证书、红十字会救护员证书、国家二级心理咨询师等多项资格证书。2018年10月，云天救援获得第三届“全国119消防提名奖”先进集体、云天救援所在的兴隆苑社区获得“2018年度全国综合减灾示范社区”称号。张辉 盛嘉彬 覃浩

# 寒潮大风大雾齐至 本周最低气温3℃到4℃

本报讯 24日，大家都听到寒风呼啸了吧，阴冷的雨水也随之落下。气象部门当日发布了大风黄色预警和寒潮蓝色预警：受较强冷空气影响，24日下午到夜里我市风力逐渐增强，阵风可达8级以上，风力较大，而且48小时内我市大部分地区最低气温将下降10℃以上，26日早晨最低气温将低至3℃到4℃。并将伴有陆上5到7级、江河湖面6到8级的偏北大风。小伙伴们要注意防范，及时添衣保暖了！

24日，市气象部门发布的一周天气预报显示：周一阴有小雨，周二多云

到阴，周三阴有中雨，周四雨渐止转阴，周五多云，周六到周日阴有小雨。

气温方面，受强冷空气影响，周二的最低气温为3℃到4℃，其余时段最低气温在6℃到7℃，最高气温9℃到12℃。

这轮冷空气的“带货”能力很强，雾霾也随之南下，24日清晨，市区和句容还出现了能见度小于200米的强浓雾，市气象部门还发布了大雾橙色预警。寒潮、大风、大雾一起来到，专家介绍，这次降温后，气温不太可能再有大的反弹了，因为冬天将切切实实地来到了。（继业 钱鹏）

### 亲子读书会



日前，市滨江幼儿园开展“阅读陪伴——感恩一起成长”亲子读书会，通过PPT和绘本故事《爱的抱抱》导读，让孩子和家长在游戏中模仿绘本中的小动物表达爱的方式，让父母们意识到阅读陪伴的重要性，使孩子们不断浸润“感恩之心”。 海燕 田俊 王呈 摄影报道

### 南山看美景



11月24日，润州区妇联、南山街道、润州区满天星公益服务中心联合举办“画中的南山”活动。志愿者带领孩子们走进南山，感受秋冬初美景，并利用落叶、画笔制作图画，记录美景。 张媛媛 文雯 摄影报道

## 幼儿园亲子运动会 家长幼儿向快乐出发

本报讯 22日，丹徒白马山幼儿园关工委联合小班年级组在南山西入口草坪开展“大手牵小手，快乐gogogo”亲子运动会。家长们与孩子们一起手拉手，感受童真童趣，为运动加油、为健康喝彩。

足球小子律动运球、有趣跳圈、搬运轮胎……孩子和家长默契配合，奋勇争先。该园关工委有关负责人表示，这是该园举办的第九届亲子运动会。这次运动会，主题就是家长带领着孩子，一同快乐出发。孩子可以在活动中获得引领、探索，突显了亲子运动的互动性、趣味性。

（胡爱华 谭艺婷）



实验学校一科研成果参展 中国教育创新成果博览会

11月20日-23日，镇江实验学校德育科研成果《“阳光娃”德育养成课程的开发与实施》参展第五届中国教育创新成果公益博览会。本届教博会以“汇聚·碰撞·变革·教育创新提升中国力量”为主题，共展出国内外教育创新成果2036项。镇江实验学校这一科研项目还曾获江苏省基础教育成果奖一等奖。 陈晓军 摄影报道

# “百姓脸上的笑容就是我们的光荣”

## 新区用心用情推进新“7+2”民生实事

11月20日，初冬暖阳洒向新区大地，健康乐享新区建设暨新“7+2”民生实事推进会在热烈的氛围中召开。“向老百姓家门口的顽疾开战。”当天，市委常委、新区党工委书记秦海涛发出新“7+2”民生实事动员令。民生实事永远在路上，民有所呼，我必有应，过去三年，新区用心用情为全区人民创造家门口的便利；计划再用三年时间，把便利生活变成美好生活。

### 件件接地气的民生实事，得民心 顺民意

“小区内原有的杂草不见了，重新栽种的苗木和花草整齐茂盛；原来破旧的广场，变成了崭新的小公园；原来小区通道上乱停乱放私家车，如今有了整齐划一的停车场……”丁卯街道阳谷社区居民薛富高兴地说，得益于“7+2”民生项目，短短三个月自家小区彻底旧貌换了新颜，小区居民们都觉得“7+2”真是一项得民心、顺民意的民生实事项目。

“百姓脸上的笑容就是我们的光荣。”秦海涛动情地说。过去三年，新区围绕百姓家门口的环境、公交、医疗等七件事，逐步扩大救助范围、提高救助标准，系统谋划、合力攻坚，把健康、清洁、便利、快乐送到每个老百姓的身边。

截至目前，全区“7+2”行动累计对15个村、22个社区进行了环境整治，涉及百姓家门口公园改造提升、道路绿化、美化亮化等方面，累计新建文体广场33个，共计8.5万平方米。同时开展3000多场文化活动，“宜”文化不断深入推进，绘就百姓老有所养、病有所医、居有所乐的幸福图景，传递出以人民为中心的发展理念，彰显为人民谋幸福的不变初心。

### 孜孜不倦的攻坚克难，坚守为民情怀

民生实事是一张考卷，新区时刻把百姓冷暖放在心头，上下一心、钻研务实，用实际行动和辛勤的汗水奋力书写着新时代“民生考卷”的答案。“7+2”行动开展后，新区立即成立了领导小组，严格落实“四讲四必”工作机制，加强效能督查。

“根据群众意见建议，新区积极对

接市规划部门因地制宜制定和完善项目方案、招标投标和工程建设。”新区城乡建设局相关负责人介绍。为了充分发挥各类宣传渠道听民生、汇民意，调动群众建言献策的积极性，全区形成了分管领导定期督导、部门每周通报进度、属地联动推动压实的工作机制，确保项目高质量完成。

新区将为民生项目落实到百姓家门口，更把民生福祉送到了百姓心坎上，不仅得到了群众的真心拥护，还形成了共建共治共享的良好氛围。丁岗镇葛村村民解霞，眼见一项项民生项目的落地，家门口的环境越来越好，主动捐献自家的3棵白果树，用作村公共绿化。同样，也有村民将家中村估计10万元的2棵桂花树无偿捐献；而在姚桥镇，石桥村村民们纷纷主动加入房前屋后的环境整治中，对接逐渐美化的村庄大环境，新时代的文明风尚在新区蔚然成风。

### 与时俱进的为民步伐，绘制美好愿景

民心是最大的政治，民生是最大



图为百姓在新建广场上休闲娱乐。范 昀 摄

的工程，改善民生没有休止符，只有新起点。三年“7+2”行动的顺利实施，夯实了民生基础，让百姓在家门口乐享便利，留住乡愁，看见“宜”韵。但对照人民对美好生活的需要，百姓家门口仍有痛点、难点、堵点亟待攻坚。“向着老百姓家门口的顽疾开战”既是铿锵有力的动员令，更是坚守初心的庄严承诺。

新区城乡建设局局长王开吉介绍，从明年开始，新区计划利用三年时间，做好七件民生实事：大力整治老旧小区、河塘水系、背街小巷、农贸市场，下大力气做好农村道路、厕所革命、脱

贫攻坚等工作。同时扩大救助范围、提高救助标准，进一步弥补城乡民生短板，让新区百姓获得更多的幸福感。相比前三年的打基础，新“7+2”有望将“点上盆景”串成“面上风景”，从问题表象直击根源实质，由农村盲点转向城市堵点，展示了新区把便利生活干成美好生活的转变和决心。

据了解，截至目前，新“7+2”民生实事三年提升行动已累计收到各镇街道收集上报计划项目五百余条，展现出了社会广泛参与的积极性，为共建共治共享、长效治理奠定了基础。 张燕 顾宗侠 李盛

## “3·21”响水特别重大爆炸事故调查报告学习会要求 把握安全底线，消灭系统性风险

本报讯 近日，新区组织管委会分管领导、安委办、环委办、化工行业安全生产整治提升领导小组全体成员、生态环境和应急管理局全体成员、各镇(街道)和园区的安监站站长与环保所所长，开展了“3·21”响水特别重大爆炸事故调查报告学习会，警醒大家记住血与泪的教训，严守安全生产管理的生命线。

与会人员认真学习了“3·21”响水特别重大爆炸事故调查报告的原文。新区危化品领域监管工作，具有复杂、危险、易引发影响事故的特性，报告中对危化品监管，尤其是危废贮藏等方面有着重要指导意义。

学习会要求，新区要坚持在学习中反思安全生产事故背后的原因，谨记职责，一定不能缺位，要有危机感、责任感。各部门监管执法要形成合力，遇到问题不推脱，履职尽责，确保万无一失。依法监管，要提高监控本

领，增强专业知识，用“火眼金睛”去找到隐患，解决根子问题。执纪执法，一定不能手软；服务发展，一定不能碰红线。服务项目要以安全为前提、为底线、为红线。

下一步，新区将持续贯彻落实上级相关要求，利剑高悬、警钟长鸣；聚焦问题，扎根整改，一招不让、一刻不拖地盘点各领域突出的问题隐患，闭环开展系列专项整治行动，真正做到“零死角、全覆盖、无漏洞”。执法执纪，严格规范，安全生产管理严格在前，抓住解决隐患的最佳时机；坚定信念，牢记使命，安全生产监管工作是职责，把握安全底线是初心，履职尽责，消灭系统性风险是使命；共产党员、公职人员要带头加强作风建设、能力建设，把工作抓在手上，把责任扛在肩上，保一方平安，护航新区高质量发展。（顾宗侠 蒋丽娟 蔡浩）

## 姚桥镇结合实际开展主题教育 要求党员干部答好“三道题”

本报讯 近日，记者在姚桥镇走访了解到，该镇结合镇村实际扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，动员广大党员干部围绕“经济上水平、群众得实惠、镇村出形象、社会和谐”新目标，坚定不移跟党走，干出“富强、宜居、生态、幸福”4个姚桥新局面。

姚桥镇党委开展了《坚守初心使命、勇于担当》专题党课，结合姚桥发展实际激励党员干部做到“三个牢记、三个始终”。近年来，姚桥发展成果显著，经济实现三大赶超，2018年主要经济指标增幅位列全区第一，年产10万吨宠物食品项目动工，营商环境有了质的提升，全镇项目招引数、投资额创新高；镇村实现三大“蝶变”，5000万元集镇改造项目让镇村旧貌换新颜，高速路、淮扬铁路凸显道口经济优势，村庄环境整治、“7+2”民生实事改善居民生活和环境。全镇将持续强化开展主题教育，以党建

为引领，持续攻坚，大抓基层、全面从严，以高质量党建引领高质量发展。

当前，姚桥已进入推动高质量发展取得新成果的关键时期，初心使命不能变，更要落在实实在在的实际行动中，着重答好“三道题”：即答好“时代之问”，面对新时代新使命党员干部怎么干；答好“人民之问”，面对群众美好生活需求怎么办；答好“发展之问”，面对跻身国家级开发区第一方阵目标怎么上。

扎实的主题教育激发全体党员干部初心如磐、使命在肩，大家纷纷表示要以只争朝夕的奋斗姿态、不负人民的使命意识，干出更加出色的业绩，接受检验。（白俊奎 高涛 顾宗侠）



图为百姓在“宜”文化广场上健身。范 昀 摄